义乌:"世界超市"何以"长红"?

新华社杭州10月28日电(记者方问 禹 林光耀)在全球贸易版图上,被誉为"世界超市"的义乌举足轻重——这座浙江小县城,一头连着230多个国家和地区,一头连着210多万家"中国制造"企业。

在当前全球经济下行、进出口贸易 承压的背景下,义乌仍保持令人惊讶的 高速增长:前三季度出口增速达16. 1%。今年以来,义乌国际商贸城日均 客流量超过22万人次,创近10年新高

义乌,何以长红?

"巨无霸"保持"强动能"

早上9点,义乌国际商贸城开门营业。这是一个巨型商品世界——沿着空中连廊从一区走到五区,最便捷的线路也超过3公里。

"打木头的钻头尖锐锋利,打铁的钻头主要靠硬度,这款麻花形状的钻头能给金属钻孔。"义乌发现者进出口有限公司销售部经理艾彬向来自突尼斯的客户耐心解释说,如果不放心,可以把各式样品都拿回去试试再下订单。

近年来,为应对外贸压力,这家企业花大力气挖掘新市场,效果超出了预期:非洲市场越做越大,目前占比达到50%,拉丁美洲市场同样具备潜力。

从沿街叫卖的"鸡毛换糖"小生意,到亚洲最大的小商品市场,经历40多年改革开放和艰苦奋斗,义乌成长为贸易"巨无霸":第五代小商品市场经营面积超过640万平方米,汇聚26个大类210多万种商品,关联我国210多万家企业、3200万名工人,与230多个国家和地区有贸易往来。

2018年以来,随着全球贸易环境复杂变化,小商品"卖全球、买全球"的义乌遭遇了持续、正面冲击。多类商品关税壁垒高高筑起,多国市场与汇率剧烈震荡,供应链稳定与安全面临挑战……

但是,穿梭在纵横交错的商铺之间,记者眼前所见的外商数量与交易热度不减。数据显示,今年以来,义乌国际商贸城日均客流量再创新高。

2018年至2023年,义乌出口规模从2521.6亿元增至5000亿元以上,实现逆势翻番;义乌的发展势头持续攀升:出口规模6年间跨过3个千亿大关,近3年增速分别达到21.8%、18.0%、16.0%。2023年,义乌市场经营主体达到100万家,快递数量超过100亿件。

义乌所洋溢的向前、向上的活力, 很容易感染每一位置身于这座城市的 人。

夜市里除了烟火气,少不了各种生意。价格低廉、琳琅满目的商品,不仅吸引当地人、外地人,还有很多来扫货的外国客商。

顺着人流走进义乌火车站,一边是高铁如常通行,一边则是改扩建工程加班加点推进。"当年看是超前的规划,后来依然跟不上发展的速度。"义乌火车站副站长傅其星说,使用了16年的义乌站站房,2022年底开启改扩建。完工后建筑面积将达7.5万平方米,拥有11台27线,成为全国县级市中规模最大、浙江第二大火车站。

"这里的改革一刻都没停止过"

义乌为什么能应对挑战逆势上扬, 保持韧性与动能? 义乌人毫不迟疑地 回答:改革。

改革对义乌意味着什么?

义乌市委改革办室务会成员、义乌国际贸易综合改革试验区管委会政策法规局局长朱毅说:浙江是"吃改革饭""走开放路"发展起来的,对义乌而言更是如此。可以说,"不改革就没饭吃,不开放就没路走"。

在改革开放中让"鸡毛飞上天"的 义乌,依靠改革一次次"无中生有"、有 中生新,持续壮大成为"世界超市";其 后,应对新的压力和挑战,义乌依旧是



外国客商正在选购商品

靠改革的力量不断向前。

早年间,全国商品市场接二连三发展起来,有人担心义乌市场要走下坡路;前些年,电商快速发展,有人怀疑以线下市场为主的义乌会不会被削弱甚至架空;近年来,全球贸易环境复杂变化,义乌直面冲击能不能挺住又一次次受到关注。

多年的发展实践,让义乌形成了关 注改革、勇于改革、支持改革的浓厚氛 围。

"我在义乌21年了,看到这里的改革一刻都没停止过。"浙江盈和国际物流有限公司董事长程科源说。

将"港到港"的传统国际货运,做成"门到门"的标准化快递产品——浙江盈和国际物流有限公司近3年业务持续大幅攀升,目前服务2万多家跨境电商客户,年组货量超过1.2万柜,承运的贸易额增至13亿元以上。

程科源告诉记者,企业2022年6月 提出了货柜"先查验后装运"诉求。义 乌市积极回应,摸索改革,获批准成立 了全国首个数字化监管集拼仓,2023年 3月就让企业享受到了改革红利,实现 资金周转平均提速10天。

2011年以来,义乌先后承担了44项国家级改革、63项浙江省级改革任务,有29项成果在全省或全国复制推广,其中市场采购方式改革已经在全国39个市场复制推广。

近两三年,义乌商贸领域改革更是不断取得新进展:义乌小商品城打造"义支付"平台,助力全国200多万家中小微企业"数链全球、支付无界";创新推出、累计发放约30万张外籍商友卡,为外商提供20多个应用场景服务;健全纠纷多元调解体系,让纠纷不出市场……

有效的市场需要有为的政府助力。 义乌市坚持每双周召开"深改会", 各分管市领导至少抓一项具体改革;每 个部门"一把手"都要亲自抓好"一局一 改革";迭代改革闭环落实机制,建立 "全生命周期改革管理+全流程改革评

"群众推着政府走,政府领着百姓 跑"——受访企业家对记者说,在义乌, 企业提出改革意见时,没有"合不合适" 的顾虑,因为一切都是可能实现的。

近日,一项新改革让义乌打破县域行政局限,触角向周边扩展,商贸发展再次提速:义乌国际陆港与宁波舟山港一体化改革,实现数据互联互通,这让义乌出口货物在本地就能视同进入宁波舟山港"第六港区",让关务、港务、船务进一步提速增效。

"遍地是英雄"

每天早半小时开门、晚半小时关

门,是义乌创艺厨具创始人刘萍娟多年 养成的习惯。在义乌市场打拼了36年, 她把锅碗瓢盆卖到了全世界。

"世界很小,义乌很大。"刘萍娟对记者说,义乌"遍地是英雄",遇到再大的风浪也能"草枯根不死",总在积极想办法。

商贸来往、跨境物流、资金结算都 出现梗阻……前些年接踵而来的压力, 义乌商户至今记忆犹新。

现在回头看,义乌在压力中一次次逆势前行:打好海外分市场、海外仓、海外站、海外展厅、海外展会"组合拳",与国家服贸基金、招商局集团共同设立10亿元出海产业基金,在"一带一路"共建国家布局商贸物流权纽……

受到正面冲击而不乱阵脚,义乌专注于在危机中育新机,于变局中开新局。

浙江中国小商品城集团股份有限公司副总经理杨旸介绍,义乌正在推进"品牌出海"计划,依托7.5万家经营户,把中国制造、中国品牌更深地推向全球市场。

浙江伊凌诺科技有限公司旗下品牌"FIRMER"近几年大踏步前进,已经在100多个国家取得注册商标,并在38个国家设立了代理点。

"品牌可以跨越时间,出海可以跨越空间。"企业董事长刘军明介绍,去年义乌20家企业抱团成立"出海联盟",打破壁垒、共享资源。

当前全球数字科技创新勃发,数字 贸易迎来新风口,活跃在变革前沿的义 乌正在加快打造数字贸易生态。

今年9月举行的第三届全球数字贸易博览会上,经营雨伞生意的义乌老板娘张吉英利用Chinagoods AI智创服务平台,在镜头前无缝切换多国语言与外商交流,吸引了许多关注。

联动阿里巴巴、京东等头部平台搭建小商品数字馆,实现互联网自助结汇、跨境电商直联结汇、跨境人民币第三方支付结算,培育孵化1万余家数字化供应链企业……

记者了解到,义乌的下一代市场——全球数贸中心正在加快建设,其集成数字化基建及服务,融合设计、制造、展示、交易、贸易履约以及小商品产业链上下游的诸多环节入驻,共同形成数字贸易生态圈。

义乌对未来的目标十分清晰:把进口、出口、转口、内贸做起来,打造"国内国际双循环"的战略节点甚至战略枢纽;迭代"卖全球"、突破"买全球",持续深化国际贸易综合改革;做好"市场+制造""传统+创新""改革+开放"三篇文章,打造内陆开放高地……

"小商品"缔造"大市场",义乌长红依旧,未来可期。

玉麦焕新颜

新华社拉萨10月28日电(记者吕星 吴思思) 西藏山南市玉麦乡,一度是一家三口撑起的"三人乡",桑杰曲巴老人和女儿卓嘎、央宗几十年在此为国守边。

如今,记者走进玉麦乡,看到家家户户迎风飘扬的五星红旗和来往忙碌的行人车辆,深切感受到这座边陲小城旅游业发展、居民生活条件改善的脚步。玉麦,已焕新颜。

格桑卓玛是玉麦乡纽林塘村的村民。干净整洁的院落、温暖的阳光房、精心打理的花草,处处凸显着她对家的用心。"守边固边,我感觉很自豪,如今家里的条件也在不断改善。"现在,格桑卓玛的女儿、女婿都在玉麦工作。

38岁的索朗卓嘎是当地一家藏式茶馆的老板。"茶馆是去年开的,今年又学了驾照、买了车,进货、接送孩子都方便多了。"索朗卓嘎满脸笑意地说。

光顾茶馆的客人们,除了当地村民,还有不少是到玉麦来的游客。"这两年游客越来越多,今年以来,到玉麦旅游住宿的人员就超过了1800人。"玉麦乡党委书记胡学民介绍,当地重点打造红色玉麦旅游线路,为了让村民收入多元化,同时让游客有更好的体验,乡政府统一规划,帮助当地百姓装修民宿。

"旺季每天晚上都满房,昨晚我还给邻居推荐了住不下的客人。"重庆江湖宾馆老板何宁说。2022年,何宁和丈夫来到玉麦,靠着勤劳肯干的劲儿,目前已成为玉麦乡最大民宿的老板。此外,还有来自湖南、四川的商户,也扎根玉麦,用辛勤的劳动,丰富着玉麦的服务业市场。

在桑杰曲巴旧居门口,记者遇上了来自湖北的游客魏先生。已经退休的他激动地告诉记者:"之前在电视上看过桑杰曲巴老人带着女儿守边的事迹,非常感动,就想亲眼看一看玉麦到底什么样。"如今的玉麦,已经从当年的"三人乡",发展成

如今的玉麦,已经从当年的"三人乡",发展成为拥有67户250多人的小康乡。越来越多人来到玉麦、留在玉麦。"玉麦也是我们的家",是新"玉麦人"的真挚告白。

1994年出生的旦增桑珠已经在玉麦工作了近 10年。"一开始在乡里的小水电站工作,小水电站 发电不稳定,夜里常要维护电力设施。那时只有我 一个人,吃住都在水电站里。"旦增桑珠说,如今,玉 麦乡有了稳定的供电,他也在玉麦娶了媳妇安了 家,成了乡里的邮政快递员。

"现在乡里的快递越来越多了,我的工作干劲 也越来越高。"旦增桑珠说。

34岁的达娃玉珍是玉麦乡党委委员,每天穿梭在各家各户为群众服务,玉麦乡的变化她看在眼里。"现在通信信号全覆盖,还有人在家里做直播,商店里手机支付、群众网购都很方便。"达娃玉珍说。

正在蔬菜大棚里劳动的陈志祥去年大学毕业后,主动选择到玉麦乡政府工作。新的视野、新的探索,让他对未来充满希望。"我要和玉麦乡的村民们一起,共同建设我们的家园,打造美丽旅游环境,向更好更美的生活迈进。"陈志祥说。

越来越多的"新生力量",在玉麦发光发热。他 们深切感受着玉麦发展脉搏的同时,也将对祖国的 热爱化为守边兴边的实际行动,在这片祖国边陲的 土地上贡献着自己的力量。

中国球员崔永熙 NBA 常规赛首秀有得分

新华社北京10月28日电(记者曹奕博)北京时间28日,在2024-2025赛季美职篮(NBA)常规赛布鲁克林篮网队对阵密尔沃基雄鹿队的比赛中,崔永熙代表篮网队登场完成NBA常规赛首秀,成为第七位在NBA正赛中出场的中国球员。

崔永熙在比赛第四节被换上场,全场出战1分58秒,在一次快攻中造成对手犯规走上罚球线,两罚一中得到1分。最终,篮网队在主场以115:102力克雄鹿队拿下赛季首胜。

这是时隔6年再度有中国球员在NBA正赛登场,崔永熙也成为继王治郅、巴特尔、姚明、易建联、孙悦和周琦之后,第七位正式在NBA赛场出战的中国球员。

崔永熙在赛后谈及NBA首秀时表示:"这个起点和季前赛一模一样,就是把这一两分钟先打好。后面有可能给更多时间,有可能给更少时间,只要能把自己在场上的事做好就行。"

崔永熙在今夏休赛期前往NBA试训并参加了 NBA夏季联赛,最终他与篮网队签下了一份为期 两年的双向合同,其中第一个赛季为全额保障。